


Bài 1: Hai lớp 7A và 7B quyên góp được một số sách tỉ lệ với số học

sinh của lớp, biết số học sinh của hai lớp lần lượt là 24 và 36. Lớp 7A

quyên góp được ít hơn lớp 7B 24 cuốn. Hỏi mỗi lớp quyên góp được bao

nhiêu cuốn sách?.

Bài làm

Gọi x, 𝑦 (cuốn sách) lần lượt là số sách quyên góp được của hai lớp 7A, 7B (x,y ∈

𝑁∗)

Theo đề bài ta có:

𝑥

24
=

𝑦

36
và 𝑦 − 𝑥 = 24

Áp dụng tính chất dãy tỉ số bằng nhau, ta có:

𝑥

24
=

𝑦

36
=

𝑦−𝑥

36−24
=

24

12
= 2

𝑥

24
= 2 ⇒ 𝑥 = 2.24 = 48

𝑦

36
= 2 ⇒ 𝑦 = 2.36 = 72

Vậy lớp 7A quyên góp được 48 cuốn sách, 7B quyên góp được 72 cuốn sách



Bài 2: Anh Hiệp và anh Sơn cùng góp vốn kinh doanh. Anh Hiệp góp

30 triệu đồng, anh Sơn góp 50 triệu đồng. Biết số tiền lãi được chia tỉ lệ

với số vốn đã góp. Sau một thời gian kinh doanh, lãi thu được 16 triệu

đồng. Hãy tính số tiền lãi của mỗi anh nhận được bao nhiêu?

Gọi 𝑥, 𝑦(triệu đồng) lần lượt là số tiền lãi của anh Hiệp và anh Sơn (𝑥, 𝑦 ∈ 𝑁∗)

Theo đề bài, ta có:

𝑥

30
=

𝑦

50
và  𝑥 + 𝑦 = 16

Áp dụng tính chất dãy tỉ số bằng nhau, ta có:

𝑥

30
=

𝑦

50
=

𝑥+𝑦

30+50
=

16

80
=

1

5

𝑥

30
=

1

5
⇒ 𝑥 =

1

5
∙ 30 = 6

𝑦

50
=

1

5
⇒ 𝑦 =

1

5
∙ 50 = 10

Vậy số tiền lãi anh Hiệp nhận được là 6 triệu đồng, anh Sơn nhận được là 10 triệu đồng.

Bài làm



Bài 3: Lớp 7A có 4 học sinh làm vệ sinh lớp học hết 2 giờ. Hỏi nếu

có 16 học sinh (năng suất làm việc như nhau) sẽ làm vệ sinh xong lớp học

trong bao lâu?

Bài làm

Gọi x (giờ) là thời gian 16 bạn làm vệ sinh xong lớp học (x > 0)

Do thời gian và số học sinh là hai đại lượng tỉ lệ nghịch với nhau, nên:

2

𝑥
=

16

4

⇒ x =
4.2

16

⇒ x = 0,5

Vậy 16 học sinh làm vệ sinh lớp học trong 0,5 giờ



Bài 4: Một đội công nhân gồm 21 người dự định hoàn thành con

đường trong 30 ngày , nếu muốn hoàn thành con đường trong 18 ngày thì

đội cần tăng cường thêm bao nhiêu công nhân nữa?

Bài làm

Gọi x (người) là số công nhân để hoàn thành con đường trong 18 ngày (x ∈ 𝑁∗)

Do thời gian và số công nhân là hai đại lượng tỉ lệ nghịch với nhau, nên:

30

18
=

𝑥

21

⇒ x =
30.21

18

⇒ x = 35   

Vậy để hoàn thành con đường trong 18 ngày cần 35 công nhân

Số công nhân cần tăng thêm là: 35 – 21 = 14 (người)



b)Thay y = 200 000 vào hàm số y = 4 000x ta được:

200 000 = 4 000x

x = 200 000 : 4 000

x = 50

Vậy nếu bạn An có 200 000 đồng thì mua được tối đa 50 quyển 

tập

Bài 5: Một quyển tập giá 4 000 đồng. Bạn An cần mua một số quyển

tập.

a) Gọi x là số quyển tập An mua và y là số tiền phải trả. Viết công

thức biểu diễn y theo x.

b) Nếu bạn An có 200 000 đồng để mua tập thì tối đa bạn An mua

được bao nhiêu quyển tập?

Bài làm

a) Hàm số biểu diễn y theo x: y = 4 000x
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Bài 1: 

Bài 2: 



Dặn dò về nhà:

•- Làm bài tập trong SGK trang 76; 77 bài: 48; 49;

50


